

特朗普放话： 将从委内瑞拉运走数千万桶石油

美国总统特朗普1月6日称，委内瑞拉将向美国移交3000万至5000万桶“受制裁的高品质石油”。他在社交媒体上写道，这批石油将按市场价格出售，所得资金将由他“亲自监管”。

特朗普称，已要求能源部长克里斯·赖特立即执行该计划。石油将由油轮接收，并直接运往美国卸货码头。

委内瑞拉方面尚未就此作出回应。哥伦比亚外交部长罗莎·比利

亚维森西奥6日在记者会上说，石油和经济利益是美委冲突的根源，“整个冲突都与经济利益相关，美国这样的化石燃料经济体对石油有迫切需求”。

比利亚维森西奥指出，美国把本国经济利益置于首位，践踏国家间关系的基本原则和底线，在历史上曾“多次干预他国事务来满足自身经济需求”。

美军3日凌晨对委内瑞拉发动大

规模军事打击，强行控制委总统马杜罗夫妇并将他们带到美国。据美国媒体4日报道，特朗普当天威胁哥伦比亚总统佩特罗，并称对哥伦比亚采取行动的主意“听起来不错”。

哥伦比亚外交部6日在首都波哥大召开新闻发布会宣布，哥方当天将与美国驻哥大使馆临时代表麦克纳马拉会面，并就特朗普有关可能对哥进行军事干预的言论发出抗议照会。

据新华社

格陵兰岛为何让美国如此垂涎

新闻分析

美军强行控制委内瑞拉总统马杜罗后，美国总统特朗普迅速将注意力转向他上任以来多次扬言要得到的格陵兰岛。美国白宫新闻秘书莱维特表示，总统特朗普及其团队正在讨论“一系列选项”以得到格陵兰岛，其中包括“动用美国军队”。

在外界分析特朗普政府为何如此垂涎格陵兰岛时，有两个关键词被频频提及。

其一，位置。

“位置，位置，位置。”美联社连用三个“位置”解释特朗普为何如此想要格陵兰岛。

格陵兰岛位于北美洲东北部，是世界第一大岛。该岛是丹麦自治领地，有高度自治权，国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国目前在格陵兰岛有一个军事基地。格陵兰岛战略位置重要，曾是冷战中美国对苏联核攻防战略的重要支点，也是北约反

潜作战体系中“格陵兰-冰岛-英国缺口”的关键一环。

随着气候变暖，北冰洋的海冰加速融化，北极航道的商业潜力日益凸显，可以减少部分航运时间并绕开苏伊士运河和巴拿马运河等容易被阻断的传统航运要道。

尽管北冰洋的气候和海况依然恶劣，但按美联社的说法，特朗普显然希望通过控制格陵兰岛扼守从北大西洋和北冰洋通往北美的航道。美国哈佛大学肯尼迪学院贝尔弗科学和国际事务中心文章认为，对于两条北极航道，即沿着北美洲北部沿岸的西北航道和穿越北极点的中央航道，格陵兰岛处于关键位置。从长期看，格陵兰岛在预防和应对紧急情况等事务中意义重大。

其二，资源。

“不可思议的自然资源。”美国副总统万斯如此“赞赏”格陵兰岛。

格陵兰岛富集稀土、石墨、铜、镍等能源转型、芯片制造的刚需资源。

丹麦与格陵兰岛地质勘测所2023年发布的研究指出，格陵兰岛无冰区面积约40万平方公里，拥有涵盖近40亿年地质演变过程的复杂地质构造，是寻找和开发各种矿产资源的理想之地。欧盟认定的34种关键矿产中，31种可以在格陵兰岛找到。美国地质调查局还判断格陵兰岛附近海域富含油气资源。

长期以来，格陵兰岛的矿产开发有限。截至2023年，格陵兰岛仅有两个正在运营的采矿项目。

正是资源，让美国一些人罔顾一切地着迷、痴迷、沉迷。

特朗普4日宣称，委内瑞拉可能不会是美国干预的最后一个国家，并称“我们绝对需要格陵兰岛”。对此，丹麦等欧洲国家强烈反对。丹麦、法国、德国、意大利、波兰、西班牙和英国6日还发表联合声明，强调格陵兰岛属于其人民，只有丹麦和格陵兰岛有权决定涉及其自身的事务。

据新华社

美国军方1月7日上午在约半小时内宣称扣押两艘油轮。

美国东部时间7日8时43分，美国欧洲司令部在社交媒体上发布消息称，在北大西洋扣押一艘俄罗斯油轮。约半小时后，美国南方司令部在社交媒体上发布消息称，在国际水域扣押一艘无国籍油轮。

美国防部长赫格塞思当天在社交媒体上发文称，美国对“受制裁的委内瑞拉石油的封锁在全球范围内仍然全面有效”。

美国欧洲司令部在社交媒体上发布的消息称，美国当天扣押“贝拉1”号油轮，该船被美国海岸警卫队“芒罗”号追踪后，在北大西洋海域被扣押。此次扣押行动系执行美国总统令。

据英国《泰晤士报》7日报道，英国空军为美方扣押“贝拉1”号油轮行动提供情报与空域支援，包括在行动前后，英国空军多型军机曾在相关空域活动对该油轮实施跟踪监控。

报道说，当该船靠近英国时，一架“台风”战机和一架RC-135W“联合铆钉”电子侦察机从苏格兰和英格兰分别起飞飞向油轮，另有一架P-8A“波塞冬”海上巡逻机也被发现曾在北大西洋“关闭信号”后进入相关空域。

此外，隶属于美军的KC-135R空中加油机也被发现在英国米尔登霍尔空军基地进行高频起降。CV-22B“鱼鹰”、U-28A“德拉科”侦察机等特种作战力量也在英国多个空军基地集结并进行快速索降、撤离演练。

此前有报道称，2025年12月，这艘原名“贝拉1”号的油轮成功阻止了

约半小时内 美国宣称扣押两艘油轮



这张美国欧洲司令部1月7日发布在社交媒体上的照片显示的是“贝拉1”号油轮(后)。

新华社发

美方人员登船企图驶入大西洋。在被美国海岸警卫队追赶上期间，这艘油轮在船身涂上俄罗斯国旗图案，改名为“水手”号，并将注册国变更为俄罗斯。报道说，这艘油轮原计划在委内瑞拉装载石油，但由于美国封锁未能靠岸，目前处于空载状态。

俄外交部此前表示，该油轮目前悬挂俄罗斯国旗，在北大西洋国际水域航行，完全遵守国际海事法，但美国和北约对该油轮表现出异乎寻常的关注。

此前有美媒报道说，俄罗斯已派出一艘潜艇及其他海军力量为“水手”号油轮护航。

美国南方司令部发布的消息称，美国7日凌晨拦截“一艘无国籍、受制裁的‘影子舰队’油轮”，行动过程中未发生任何意外。该船名为“索菲亚”号，当时正在国际水域航行。美国海岸警卫队正在控制“索菲亚”号

前往美国进行处置。

据新华社

同步播报

俄罗斯谴责美国扣押油轮

俄罗斯交通部1月7日谴责美国扣押油轮，称任何国家均无权对在其他国家管辖范围内的船舶使用武力。

俄交通部当天在社交媒体发文说，2025年12月24日，根据俄法律和国际法，“水手”号获得了悬挂俄罗斯联邦国旗航行的临时许可。莫斯科时间2026年1月7日15时左右，美国海军在公海登上该船，随后俄方与该船失去联系。

俄交通部还说，根据1982年《联合国海洋法公约》，航行自由适用于公海水域，任何国家均无权对在其他国家管辖范围内的船舶使用武力。

据新华社

热点问答

欧洲要在乌克兰驻军？

援助乌克兰“志愿联盟”与乌克兰、美国等国领导人或代表1月6日在法国巴黎举行会议，讨论乌克兰和俄罗斯达成和平协议后乌克兰的安全保障问题。此次会议是否意味着欧洲国家马上向乌克兰派兵？相关方对此次会议有何表态？美国突袭委内瑞拉、觊觎格陵兰岛，欧洲对美国的信任还剩多少？

何时向乌克兰派兵

“志愿联盟”由英法牵头组建，主体是欧洲国家，美国不是其成员。

会议发表声明，提出对乌安全保障一系列具体措施，包括参与美国主导的停火监督机制、支持乌武装力量等。英法乌在会后签署了向乌部署安全保障部队的意向声明，表示将在俄乌达成和平协议后向乌派兵。

英国首相斯塔默表示，签署意向声明是为今后建立法律框架铺路，让英国部队能够在乌境内开展行动。

法国总统马克龙则表示，法国或派出“数千”兵力，“但不是马上部署，而要就此规划”，这些并非作战部队。

德国总理默茨表示，德国可能通过向乌克兰的北约邻国派遣军队的方式参与对乌安全保障，参与方式和范围必须在达成具体停火协议后由德国政府和联邦议院决定。

意大利总理梅洛尼则表示，意方不会向乌克兰派兵。

目前“志愿联盟”尚未宣布具体的部队部署计划。美联社报道说，向乌克兰部署部队将面临政治障碍，多国需要获得议会批准。

相关方有何表态

目前俄罗斯尚未就此作出回应。俄此前多次明确表示反对西方在乌部署军队。

美国总统特朗普的特使威特科夫和女婿库什纳作为美方代表出席了巴黎会议。库什纳在会后的联合新闻发布会上说，特朗普赞成当前就乌安全保障的讨论方向，认为合理的安排能确保俄乌双方缓和冲突。威特科夫说，特朗普“强烈”支持建立对乌安全保障机制，该机制“前所未有的强大”。

出席会议的欧洲领导人对美国参与及表态给予肯定，强调欧美在援助乌克兰问题上“重获团结”。路透社则报道说，与会前草案相比，会议发表的声明对美国在其中的作用有所弱化，特别删除了关于动用美国能力支持多国部队的表述。

乌克兰总统泽连斯基说，会议体现出相关国家对建立乌克兰“整体安全”的决心。但他在社交媒体发文说，安全保障机制具体如何运作、乌克兰获得何种支持与资金保障等问题仍有待确定。

欧洲还能信任美国吗

巴黎会议前，美国刚对委内瑞拉发动大规模军事打击，强行控制委总统马杜罗夫妇并将他们带到美国。特朗普还对美国《大西洋》月刊说，委内瑞拉可能不会是美国干预的最后一个国家，并称“我们绝对需要格陵兰岛”。

美方举动令欧洲不安。在巴黎会议后的联合新闻发布会上，多家媒体纷纷提问马克龙和斯塔默，欧洲是否还能在乌克兰问题上信任美国，二人均未作正面回答。

有分析人士认为，欧洲在对美国侵犯别国主权、违反国际法的谴责表述中表现出克制，原因之一是欧洲在乌克兰问题上对美国仍存在安全依赖。法国《言论报》刊文说，乌克兰和平计划正在谈判中，欧洲仍寄希望于美国的干预主义不会损害乌克兰利益。

据新华社